

“这经常发生，我们都已经习惯了。”

18岁的泰国学生塔吕差如此描述泰国中学里帮派争斗的现象，“我腿上中过枪，背上被刀捅过。”以往中学帮派斗争这一问题往往被忽视，但本月忽然上了泰国媒体头条，原因是一名9岁男孩在帮派争斗时无辜中枪身亡。实质上讲，这种暴力现象是困扰泰国社会较贫困阶层的种种问题的又一衍生物。

2 “请你告诉我们，到底想要我们干什么？”让我们知道该报道哪些新闻或不该报道什么，只有这样，我们才会正常开展工作。”

墨西哥赫瓦拉斯城 El Diario 报社遭歹徒枪杀记者 19 日出殡，而当天，该报史无前例地刊发社论，要求当地的卡特尔贩毒集团停止袭击记者。

3 “如果你能想象得到，科学家们就能尝试将其成为现实。”

美国生物技术工业协会成员爱德华兹就转基因动物发表个人观点。近日，美国食品药品监督管理局(FDA)连续召开听证会，讨论是否允许转基因三文鱼上市出售。

4 “在这里随处可见营养不良的儿童，任何突发事件都会将他们推向死亡。”

联合国儿童基金会官员如是说。当前在巴基斯坦受灾地区，上百万住在临时帐篷中的孩子正饱受营养不良、医疗卫生条件差等问题的折磨。由于缺少粮食和干净的饮用水，免疫力低，儿童已成为灾区最脆弱的一个群体。

5 “‘美国梦已经灰飞烟灭了吗?’

最新一期的《镜报》月刊发表名为《严重冲击下的“美国梦”》的评论。文章说，所谓“美国梦”，是指在美国通过努力，最有机会让人成功并获得个人幸福享受。然而，客观的经济和社会事实显示出这个二十世纪以来的“美国梦”正面临崩溃。

胥泽霞编译

# 美国白宫的君臣之道



王宇辰

美国总统奥巴马的这个周末恐怕又要过不好了。美国白宫 9 月 21 日正式宣布，白宫国家经济委员会主任萨默斯将于今年年底离职。随后，财政部助理部长艾利森也宣布辞职。

加上 7 月辞职的预算局局长欧尔萨格、8 月 5 日辞职的白宫经济顾问委员会主席罗默，在短短两

个多月内奥巴马的经济团队已经连续失去 4 位大将，掌管国家经济命脉的团队暂时出现严重的权力真空，如何解决这一问题，奥巴马恐怕要动一番脑筋。

人们常把美国的民主奉为当代西方民主的典范，并认为在美国的政治制度下，大小官员都是经民主选举而获得相应职务。其实情况恰恰相反，美国政府不仅将公务员区分为政务官(选举产生)和事务官(非选举产生)，在白宫之中还存在着大量由总统选任、只和总统存在人身依附关系的高级幕僚。

在美国，历届总统都有自己专属的智囊团，这些高级幕僚一般通称为白宫班子。建国之初，美

国总统的幕僚只是白宫里的办事员和勤杂人员。但随着罗斯福新政后总统行政权力的扩张，白宫班子的地位和权势也在不断上升。

由总统亲自选任的白宫班子成员往往具有精明强干、反应敏捷、指挥灵活、智囊众多、富有创意的优点。他们长期追随总统，也善于领会总统意图，并且像臣下对君王一般对总统唯命是从，是总统意志最忠实的执行者。与政府中的内阁部长们相比，总统往往更倾向于倾听白宫班子的意见，因为白宫班子能够更好地满足总统的保密和权势需要。所以，对奥巴马来说，作为白宫班子成员的萨默斯等 4 人连续请辞，其影响甚至要大于 4 位

政府部长下课。有媒体以“痛失心腹”、“连丢重臣”这样的字眼来形容奥巴马，确实也不为过。

然而，现在的美国毕竟不是古代的中国，白宫之中君臣之道毕竟是有限的范围内运行。美国民众虽然没有选举白宫班子的权利，但却有选举白宫班子的“老板”——美国总统的权利。白宫班子向总统负责，总统向全体公民负责，说到底，白宫班子也是须向民众负责的。

在成熟的民主下，并非所有的公共权力都是由选举产生，但是也没有一种公共权力可以不受到任何制约。选举并非民主的目的，民主的目的在于实现有限政府和责任政治，维护多元共存。

## 围观中国

美国 《纽约时报》  
新老大国东亚对峙

韩国 《朝鲜日报》  
韩国太不了解中国人

日本 《新华侨报》  
北京“大堵车”与节前“大公关”

德国 《世界报》  
中国正成为铁路超级大国

原本看似“微不足道”的中日钓鱼岛事件，迅速演变为让两国都情绪激动的局势，成为双方的头条新闻，而且迅速波及中、日经济和政治纽带的方方面面。这也是对两国“意志力的检验”，一方是该地区的老牌强国、但实力正在衰退的经济巨头日本；另一方则是正在积蓄力量的后起之秀中国。

点评：“美国毕竟只 200 多岁，在作者眼里日本是老牌强国，而中国成了后起之秀。不过“好汉不提当年勇”，国际社会中，尊敬需要靠实力而不是回忆来赢得。人生之旅跌宕起伏，国家发展之路亦然。此消彼长之中，中国需在必要之时展现实力，让日本重新适应中国的强大。

韩国人的视线还停留在上世纪 90 年代的中国，以为韩国比中国富有、比中国更有影响力，以为中国是发展中国家，中国落后于韩国。这都是错误的。在学术上也是如此，国际政治学并不认为韩国领先。一些人以为只要韩国与中国亲密，就能摆布中国，但那也是错误的想法。韩国人对中国的偏见太多了。

点评：韩国与日本一样，都曾扮演“老牌强国”俯视中国。但韩国又与日本不同，面对中国崛起，日本人心知肚明嘴上不服，而韩国人却是不知不觉视而不见。与韩国相比，日本确实要明智一些，因为日本敢于去主动了解中国，发现事实真相，而韩国总是在自我陶醉中做着偏执的大国梦。

每遇节日，“礼尚往来”已成中国风尚，而作为首都的北京则“全国来公关”，庞大的政府权力系统以及重要媒体、科研单位等都成为“公关对象”。有道是：“双节送礼，热了公关，火了快递，忙了收发(室)，乐了官员，瘫了路面”。节日送礼文化或节日公关成就了北京“节日交通”。

点评：愈演愈烈的“节日大公关”，确实是对公权部门廉洁建设的威胁，是对社会正气的冲击。而从另一个角度看，过多的功能定位已经让作为首都的北京疲惫。在重重城市问题的重压下，北京应该学会放弃一些政治中心之外的功能定位。合理转移经济中心、文化中心等方面的功能定位，对北京来说不失为一种明智之举。

中国不但已成为高科技火车生产商，而且正在快速占领世界铁路市场。中国当年虽然进口了德国市际快速列车和磁悬浮列车，但在欧洲铁路技术大康采恩的帮助下，中国通过合资企业很快掌握了先进技术，并且以惊人的速度投入到了争夺世界铁路市场的行列。

点评：汽车、飞机的制造技术还赶不上老外，中国铁路确实为国人在国际舞台上争了一口气。但只争气不行，还得赚钱。先进的制造技术需要以成熟的市场运作为支撑，在国内高速铁路建设突飞猛进的局面下，如何解决票价、上座率等问题，以获取最大产出实现扭亏为盈，铁道部门还得动一番心思。

王宇辰 执笔

**分类广告** 电话：0531-67886628 67886618 67886638 地址：经七纬五 75 号（泉景·恒基大厦）

## 商业资讯

订版电话：67886618

设计制作印刷

图文 道克 数码彩印一站式

服务

彩色快印全市最低

网印、胶印、彩印、书刊、手提袋、

不干胶、喷绘、丝印、横幅等。

纸盒纸箱提袋

81860888、82258088

◆咨询电话：0531-48034

法律服务

专业快速解决经济纠纷、办

交通事故案、重大侵权案、维

权案、申请执行案 86759888

◆国内大客户部：山东、江

苏、浙江、上海、

◆国外客户部：美国、

日本、韩国、

欧洲、南美、

非洲、中东、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

澳大利亚、

新西兰、

香港、

台湾、

东南亚、

南美、

非洲、

大洋洲、

俄罗斯、

印度、

</div